

Adevărul

Cotidian Independent al județului Arad

ANUL II | Nr. 245 | Vineri, 16 noiembrie 1990 | 4 pagini — 2 lei

Istoricul Camil Mureșan: „Nimeni în țară să nu se simtă străin” (II)

— Domnule profesor, ați fost cîțiva ani președintele Comisiei mixte de colaborare între istoricii români și maghiari. Care a fost rolul ei?

— Comisia aceasta s-a înființat prin 1970. Din 1984 lucrările ei au început să se desfășoare cu neregularitate, ca pînă la urmă să nu mai fie convocată. Comisia nu a avut atribuții decizionale, în sesiunile istoricilor fiind formulate propuneri cu intenția de a se ajunge la o apropiere a punctelor de vedere divergente în temele de interes comun.

— Ce subiecte au prilejuit discuții încordate?

— Îmi amintesc de una, în care nicidecum n-am putut să-i conving pe oponenții mei să introducă niște formulări unde să fie mai explicit recunoscută prezența elementului român în Transilvania, înainte de venirea ungarilor. Au stăruit că dovezile în afirmarea continuității noastre sînt neconvingătoare. Polemicile lui

Ceașescu — este adevărat, făcute de pe pozițiile apărării suveranității statului român dar într-un stil foarte dur, tranșant și total lipsit de tact — au agravat relațiile noastre și contactele științifice s-au întrerupt.

— Dovezile acestei con-

Aradul — oraș al Marii Uniri

tinutăți sînt însă clare unul absolvent român de clasa a VIII-a! Spunînd aceasta ajungem la un aspect viu dezbătut în România ultimelor luni: problema învățămîntului în limba maghiară și implicit a studiului istoriei României în limbile minorităților naționale.

— Faptul că unei minorități trebuie să i se conoacă dreptul la învățămînt în limba proprie este o stipulație expresă a unor documente categorice adoptate de

ONU în ultimii 40 de ani. Principial vorbind, un stat, și implicit al nostru, nu poate să se situeze pe poziția „vă facem această concesie fiindcă așa vrem noi” ci trebuie să acorde aceste drepturi în virtutea obligațiilor pe care și le-a asumat aderînd la acele convenții. Problema este a întinderii acestui drept și aceasta ține de tactul politicii de învățămînt care se face just prin consultarea asiduă a opiniei locale. Dar, intelectualii noștri sînt îngroziiți de indecența polemicilor politice practicate la noi, de aceea în viața publică este o mare penurie de oameni pregătiți. Sedințele Parlamentului sînt lamentabile prin calitatea proastă a luărilor de cuvînt și cînd spun aceasta mă refer și la interpretările unor documente istorice. Revenind la problema învățămîntului

LAVINIA STOICU

(Cont. în pag. a III-a)

Racul, broasca și o știucă

Trăitoare în modul acvatic, cele trei personaje s-au luptat să-și rezolve problemele existenței prin aducerea unui sac „cu gîta încercat” de pe uscat în apă. Intenția era bună, mijloacele nu. Căci fiecare acționa după bunul plac: racul trăgea înapoi, știuca în altă direcție, broasca „tot în sus sărea / Și nimic nu isprăvea”. Rezultatul, pe măsura faptelor. Sacul a rămas pe uscat.

Într-o situație similară se găsește societatea românească. Nu se știe unde vor s-o ducă cei care se agită pentru a o urni încotrova, ceea

După alegeri, opoziția, contestînd legitimitatea unor alegeri și-a continuat campania. Nu i-a ascultat nimeni. Motivația: avem nevoie de liniște pentru a ne apuca de reconstrucție. Unii dintre foștii disidenți și-au perpetuat lupta considerînd că actuala conducere nu reprezintă saltul necesar spre adevărata democratizare a vieții noastre politice. Drept consecință o serie dintre acești disidenți au început a fi puși la zid și improșcați cu noroi. Zid de la care s-au desprins, s-au mai petrecut prin cele străinătăți, ne-au

ce se constată zilnic este lipsa de conștientizare a fac-

pirît că nu sîntem democrație și, consecința este amînarea

Comentarii

torilor care emit pretenții în această acțiune.

N-aș vrea să spun că actualul guvern ar fi racul care trage înapoi societatea românească, nici că opoziția ar fi broasca, iar știuca s-ar reprezenta prin alte forțe centrifuge. Ceea ce se poate constata este rămînerea pe loc a societății românești. Ca să nu zic doi pași înapoi.

Dacă am face o mică incursiune în evenimentele petrecute după Revoluție vom putea lesne observa că noi, românii, nu ne-am cunoscut adevăratele interese, cele naționale, ci ne-am măcinat forțele în lupte de partid, în interese de grup, prioritate avînd lupta pentru obținerea Puterii.

Autoritarismul, totalitarismul au marcat atitudinea FSN, pe de o parte, vîndea și un anume anacronism sau caracterizat poziția PNT (c.d.) sau PNL, în partea opusă. Celelalte partide au fost de decor, sau, unele a-servite FSN.

sine die (fără o dată precisă) a încadrării politice și economice a României în contextul european. Ne jignim unii pe alții, ne pîrim ca la școală (mă gîndesc la clasele I-IV) sau la grădiniță, dăm spectacol Europei și toate acestea în detrimentul propriilor interese.

De ce nu aruncăm o scurtă privire în curtea maghiarilor, a polonezilor, a cehoslovacilor? Comunistii maghiari au avut bunul simț (cei care au avut convingerile respective) să rămînă ceea ce au fost. În mod declarat și oficial. Au fost testați și si-au văzut de treabă. Nimeni nu le-a tăiat capetele. În Cehoslovacia, lucrurile s-au petrecut identic. În Polonia a existat un anume consens în a se demonstra că poporul polonez, a pornit pe adevărata cale a democrației. Noi, mai aproape de Orient, ne stră-

IOAN IERCAN

(Cont. în pag. a III-a)

Trei ani de la revolta muncitorilor brașoveni



În organizarea Alianței Civice Arad, ieri, după masă, la ora 15,30, în Piața Revoluției, a avut loc un miting — la împlinirea a trei ani de la revolta muncitorilor brașoveni — de protest împotriva minciunii, corupției și sărăciei, la care au participat aproximativ 500-600 de persoane! S-au scandat lozinci: „Jos Iliescu!”, „Jos comunismul!”, „Jos securitatea!”, „Jos guvernul!”, s-a protestat împotriva politicii guvernului Român, cerîndu-se o adevărată economie de piață și nu sărăcirea populației.

Participanții la miting au strigat „Unde-i „Adevărul?”. Echipa de reportaj a ziarului nostru era, ca-n totdeauna, prezentă, făcîndu-și datoria. De asemenea, unii vorbitori au acuzat redacția noastră că mîinte, că este comunistă (pro-

tabil, tocmai fiindcă eram acolo și ne făceam datoria...).

Forumul Democratic Antitotalitar Arad a cerut următoarele:

1. Asigurarea sprijinului din partea prefecturii privind apariția unui ziar al Forumului Democratice Antitotalitar Arad în condiții de egalitate cu celelalte ziare ce în prezent se editează în județul Arad.

2. Încetarea încercărilor de dezbinare a populației.

3. Încetarea propagandei naționalist șovine și a instigărilor la violență.

4. Publicarea în presă a raportului comisiei parlamentare privind evenimentele din 13-15 iunie a.c. din București.

5. Încetarea de către stat a speculei în ceea ce privește produsele de larg consum, întrucît aceasta nu lo-

vește decît în marea masă a salariaților aceluiași stat.

6. Respectarea în totalitate a drepturilor omului, conform accepțiunii internaționale la care România este parte semnatară.

7. Trecerea la economia de piață în mod real și nu prin soluții „originale” în care adevăratul judecător între cerere și ofertă să fie economia privată și libera inițiativă, nu tot felul de structuri centralizate și intermediare.

8. Demisia guvernului pentru incapacitatea de a asigura trecerea la adevărata economie de piață prin privatizarea economiei, comerțului, agriculturii și serviciilor și deschisura liberă inițiativă.

Spre seară manifestații s-au îndreptat în coloană, spre Teatru, de unde s-au întors, scandînd lozinci antigu-

TELEX PE GLOB

● În cursul sesiunii de miercuri a Sovietului Suprem al URSS, colonelul Alksnis, deputat al poporului, a făcut următoarea declarație: „După părerea mea, președintele URSS a rămas fără forțele armate. Ceea ce s-a întîmplat

la 13 noiembrie în cursul înfîlțirii lui Mihail Gorbaciov cu militari-deputați a fost un dialog al surzilor cu orbii: președintele nu a putut răspunde nimic reprezentanților armatei. Situația este imprezvizibilă, armata a ajuns la limită. Și dacă nu vor fi luate cele mai urgente măsuri, oamenii vor iesi pe străzi cu armele. Evident, armata nu va trage în popor, dar situația poate deveni imprezvizibi-

lă” El a opinat că din această situație s-ar putea ieși numai prin crearea „Comitetului de salvare națională, dizolvarea tuturor partidelor”, inclusiv a PCUS, a tuturor consiliilor deputaților poporului.

● Un avion de pasageri ce zbura pe ruta Lenîngrad—Moscova a fost returnat de un pirat al aerului spre Helsinki. Amenințînd cu detonarea unei încărcături explozibile artizanale, el a forțat echipajul să aterizeze pe aeroportul din capitala finlandeză unde s-a predat autorităților, cerînd azil politic. Toți cei 66 pasageri și 6 membri ai echipajului se află în afara oricărui pericol.

vernamentale și antiprezidențiale, spre Prefectură. Coloana s-a oprit în fața redacției ziarului nostru strigînd „vrem adevărul!” La Troita din fața Prefecturii manifestații s-au oprit, au îngunuchiat și au rostit „Tatăl nostru”, apoi s-au îndreptat, trecînd prin fața gării, spre I.V.A. unde au strigat „muncitori, veniți cu noi”. La ora 19 coloana a ajuns în fața la C.P.L., unde s-a scandat, „C.P.L. veniți cu noi”. Cîntînd „Ole, ole, ole! Frontul ăsta ce mai e? — P.C.R.!” manifestații au străbătut Calea Aurel Vlaicu.

Pînă la Fortuna, și înapoi spre Piața U.T.A., manifestații au scandat toate, dar absolut toate, lozincile anti-Iliescu, antiguvernamentale și anti-F.S.N. pe care le-am auzit de la Revoluție încoace. De la U.T.A. coloana s-a îndreptat, pe Calea Victoriei, spre Tipografie, unde s-au scandat iarăși lozinci. După

Tipografie a urmat Strungul, unde s-a scandat „veniți cu noi”. În fața Spitalului s-a păstrat un moment de reculegere și s-a rostit „Tatăl nostru”. Coloana a urmat apoi traseul Mărășești — Episcopiei, Stejarului și pe Tudor Vladimirescu, spre Televiziunea arădeană, unde s-a strigat „cu televizorul ați mintit poporul” (și-au luat și colegii noștri de la Televiziune partea lor...).

La ora 21 o delegație a fost primită în sediul Televiziunii arădene unde reprezentanții manifestațiilor și-au spus doleanțele.

De la Televiziune manifestații s-au îndreptat în Piața Revoluției.

La ora 21,15 în Piața Revoluției mai erau un grup de manifestații de aproximativ 150-200 de persoane.

Mitingul s-a desfășurat pașnic, civilizat, fără incidente.

DUMITRU TOMA

